



Свято-Троицкий храм ст. Казанской Тихорецкой епархии
Выпускается по благословию Преосвященнейшего Стефана,
епископа Тихорецкого и Кореновского

*4 ноября – Празднование Казанской иконе Божией Матери
(в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 г.)*



*«Взбранной воеводе победительная, яко избавльшеся
от злых благодарственная восписуем Ти
раби Твои, Богородице!»*

Ныне не словом только, а самым делом – нарочитым торжеством св. Церковь и отечество наше восписуют благодарственная Пресвятой Богородице, как взбранной воеводе и победительнице, избавившей нас от злых в начале семнадцатого столетия. Страшное то было время для православной России.

Род Рюрика, благочестивый род, царствовавший столько веков, пресекался на престоле русском; попытки возвести на этот престол кого-либо из соотечественников остались безуспешными; появившиеся самозванцы потрясли государство до последних оснований и угрожали самому его православию; внутри отечества господствовали распри, нестроения, междоусобия; внешние враги – шведы и поляки вступили с своими полчищами в пределы России и опустошали ее страны.

Тогда некоторые из русских решились-было призвать на престол отечественный польского королевича Владислава с условием, чтобы он переменял латинство на православие. Имя Владислава, под этим условием, уже поминалось в православных церквях... Но отец его, король польский, думал иначе: он надеялся покорить себе Россию оружием и сам соделаться ее царем, ни мало не изменяя своей вере; войска польския овладели уже Москвою... Кто-ж спасет тебя, бедствующая Россия, в эту тяжкую годину? Не было спасения на земле, – оно подано свыше. Предки наши, по благословию пастырей, наложили на себя трехдневный пост и обратились с молитвою к Богу. И вот в одну ночь к одному благочестивому иерарху греческому, по имени Арсению, проживавшему в Москве, в плену у поляков, явился преподобный Сергей Радонежский и сказал, что молитва угодников русских о своем отечестве услышана, и что Бог, по ходатайству в особенности Пресвятой Богородицы, избавит Москву от врагов. Эта весть быстро разнеслась по всему войску русскому, осаждавшему столицу, и оно, воодушевленное надеждою на помощь взбранной Воеводы, сделало нападение на врагов, изгнало их из Москвы и спасло Церковь и отечество от угрожавших им опасностей. Когда, вслед за тем, положено было принести торжественное благодарение Господу, и народ вместе с войском вступали в Кремль: на встречу им вышел маститый иерарх Арсений, неся в руках чудотворную икону Божия Матери Казанския, – и все пали пред нею на колени в слезах и единогласно приписали ей свое избавление от врагов. В память этого-то достопамятного события и установлен настоящий праздник.

Таким образом, настоящий праздник напоминает собою одно из тех многочисленных событий, когда Пресвятая Богородица, по молитвам наших предков, избавляла их от вра-

ГОВ...

Братие! Вспомним, что и у каждого из нас, как христианина, есть свои враги – враги спасения, и научимся, по примеру предков, искать себе помощи против этих врагов и избавления от них у Царицы небесной... Напечатлеем глубже в нашем уме и сердце ту отрадную истину, что Пресвятая Дева – Богородица, столько раз избавлявшая предков наших от врагов, всегда готова оказать и каждому из нас такую же помощь, если только мы будем прибегать к ней с теплою молитвою. Кто бы ни явился в известное время нашим врагом, – плоть ли с ея страстями и похотями, мир ли с его безчисленными соблазнами, диавол ли с его духовными искушениями: важно то, что все это суть враги нашего спасения.

А Пресвятая Дева, как Матерь нашего Спасителя, без сомнения, всего более желает каждому из нас вечного спасения. Если Она избавляла предков наших и от таких врагов, которые угрожали одному внешнему их благосостоянию: не тем ли скорее подвигнется Она для избавления нас от врагов, угрожающих погубить самые души наши в геенне огненной.

Митр. Макарий (Булгаков)

4 ноября – память семи отроков Ефесских: Максимилиана, Иамвлиха, Мартиниана, Иоанна, Дионисия, Ексакустодиана (Константина) и Антонина

Семь ефесских отроков: Максимилиан, Иамвлих, Мартиниан, Иоанн, Дионисий, Ексакустодиан (Константин) и Антонин, жили в III в. Святой Максимилиан был сыном ефесского градоначальника, остальные шесть юношей – сыновьями других знатных граждан. Юноши были друзьями с детства, все состояли на военной службе. Когда император Декий прибыл в Ефес, он повелел всем гражданам явиться для принесения жертвы языческим божествам; непокорных же ожидали мучения и смертная казнь. По доносу были призваны и семь ефесских отроков. Представ перед императором, святые отроки исповедали свою веру во Христа. С них немедленно были сняты знаки воинского отличия – военные пояса. Однако Декий отпустил их на свободу, надеясь, что они изменят решение за то время, пока он находится в походе. Юноши ушли из города и скрылись в пещере горы Охлон, где проводили время в молитвах, готовясь к мученическому подвигу. Самый младший из них – святой Иамвлих, одеваясь в нищенское рубище, ходил в город и покупал хлеб. В один из таких выходов в город он услышал, что император вернулся и их ищут, чтобы представить на суд. Святой Максимилиан воодушевил друзей выйти из пещеры и добровольно явиться на суд. Узнав, где скрываются отроки, император велел заложить вход в пещеру камнями, чтобы отроки умерли в ней от голода и жажды. Двое из сановников, присутствовавших при замуравании входа в пещеру, были тайными христианами. Желая сохранить память о святых, они вложили среди камней запечатанный ковчежец, в котором находились две оловянные дощечки. На них были написаны имена семи отроков и обстоятельства их страданий и смерти.

Но Господь навел на отроков чудный сон, продолжавшийся почти два столетия. К тому времени гонения на христиан прекратились, хотя при святом благоверном царе Феодосии Младшем явились еретики, отвергавшие воскресение мертвых во второе пришествие Господа нашего Иисуса Христа. Одни из них говорили: «Как может быть воскресение мертвых, когда не будет ни души, ни тела, так как они уничтожатся?» Другие утверждали: «Только одни души будут иметь воздаяние, так как невозможно телам восстать и ожить после тысячи лет, когда не останется от них и праха». Тогда-то Господь и открыл тайну ожидаемого воскресения мертвых и будущей жизни через Своих семь отроков.

Владелец участка земли, на которой находилась гора Охлон, начал каменную постройку, и рабочие разобрали вход в пещеру. Господь оживил отроков, и они проснулись словно от обыкновенного сна, не подозревая, что прошло почти 200 лет. Тела их и одежды были

совершенно нетленны. Готовясь принять мучения, отроки поручили святому Иамвлиху еще раз купить им хлеба в городе для подкрепления сил. Подойдя к городу, юноша поразился, увидев на воротах святой крест. Услышав свободно произносимое Имя Иисуса Христа, он стал сомневаться, что пришел в свой город. Расплачиваясь за хлеб, святой отрок подал торговцу монету с изображением императора Декия и был задержан, как скрывший клад старинных монет. Святого Иамвлиха привели к градоначальнику, у которого в то время находился Ефесский епископ. Слушая недоуменные ответы юноши, епископ понял, что Бог открывает через него какую-то тайну, и сам отправился вместе с народом к пещере. У входа в пещеру епископ вынул из груды камней запечатанный ковчежец и открыл его. Он прочел на оловянных дощечках имена семи отроков и обстоятельства замурования пещеры по повелению императора Декия. Войдя в пещеру и увидев в ней живых отроков, все возрадовались и поняли, что Господь через пробуждение их от долгого сна открывает Церкви тайну воскресения мертвых. Вскоре сам император прибыл в Ефес и беседовал с юношами в пещере. Тогда же святые отроки на глазах у всех склонили головы на землю и опять заснули, на этот раз до всеобщего воскресения. Император хотел каждого из отроков положить в драгоценную раку, но, явившись ему во сне, святые отроки сказали, чтобы тела их были оставлены в пещере на земле. В XII в. русский паломник игумен Даниил видел в пещере эти святые мощи семи отроков.

Память семи отроков празднуется 22 октября (ст.ст.), т.к. по одному преданию, которое вошло в русский Пролог, отроки вторично уснули в этот день; по заметке греческой Минеи 1870 г., они в первый раз уснули 4 августа, а пробудились 22 октября. Святые отроки упоминаются и в службе церковного новолетия – 1 сентября.

21 ноября – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Архангелов Гавриила, Рафаила, Уриила, Селафиила, Иегудиила, Варахиила, Иеремиила

Сегодня – праздник в честь Небесных Сил бесплотных, которых Господь Бог сотворил в самом начале. Они уже *«воскликали от радости»*, когда Бог полагал основание Вселенной (Иов.38:7). Нам также открыто, что бесплотные Силы имеют разные дарования.

Пророк Иезекииль пишет, например, о Херувимах, что *«все тело их, и спины их, и руки их, и крылья их ... полны очей»* (Иез.10:22). Они имеют разные служения, и составляют некую иерархию. Апостол Павел в своих посланиях упоминает Престолы, Начальства, Власти, Господства, Силы, Архангелов, Ангелов. Открыты нам также имена некоторых верховных Архангелов. Имя Архистратига всех Небесных Воинств – Михаил. Он же – хранитель сначала Богоизбранного народа, а потом – нового Израиля, Христовой Церкви. Имя второго Архангела – Гавриил. Это – Божий благовестник. Он и пророку Даниилу объяснял смысл видений о грядущих судьбах мира, и Пресвятой Деве возвестил о рождении от Нее Спасителя, и – Захарии о рождении Иоанна Крестителя.

Писание говорит, что Ангелы *«суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение»*. У каждого есть свой Ангел-хранитель, и поэтому, когда мы обижаем человека, мы одновременно задеваем и небеса: *«Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного»* (Мф.18:10). Служить Богу и людям – высшая радость для Ангелов, и они так это делают, что люди чувствуют, что действует Сам Бог. Узнав о Рождестве Христовом, пастухи сказали: *«Пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь»* (Лк.2:15). А ведь возвестили им об этом Ангелы!

Ангелы ревнуют о славе Божией и об искоренении зла: *«Господи! не доброе ли семя сеял Ты на поле Твоем? Откуда же на нем плевелы? ... Хочешь ли, мы пойдём и выберем их?»* Но только Бог обладает полнотой ведения; только Он знает, когда сеять, жать, и вы-

дергивать плевелы.

Открыто нам, что есть и падшие ангелы, называемые бесами. Их тоже много, и во главе их тот, кого именуют сатаной. Это их имел в виду Апостол, когда говорил, что *«наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных»* (Еф.6:12). Дух прост. Он выбирает раз и навсегда, и в зависимости от своего свободного выбора, он или весь и навсегда в добре, или весь и навсегда во зле; и в нем уже нет точки опоры для изменения себя. Это – в отличие от человека, который кроме души имеет и тело, благодаря которому не может ни – как Ангел, сразу вознестись на небо, ни – как бес, сразу ниспасть во ад. Тело – как якорь, благодаря которому человек может остановиться на пути зла, может покаяться. На пути же добра Бог всегда поддержит, и Ангелов Своих пошлет на помощь, *«сохрани ты во всех путех твоих»* (Пс.90).

И мы сегодня радостно приветствуем бесчисленное множество наших бесплотных помощников в борьбе с грехом и диаволом и просим их: *«да вашими молитвами оградите нас кровом крил невестественная вашей славы»*. Потому что подлинное их оружие именно – молитва. В своем послании Апостол Иуда показывает, как воинствует Архангел Михаил. Он, споря с диаволом, *«не смел произнести укоризненного суда, но сказал: «Да запретит тебе Господь»* (Иуд.1:9). И сквозь эти молитвенные слова – какой сокрушительный удар последовал: *«Я видел Сатану, спавшего с неба, как молнию. Се даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и ничто не повредит вам»*, – говорит Господь. И как святому Андрею Юродивому было показано, насколько те, кто за нас, сильнее тех, кто против нас, – так и мы должны быть уверены, что *«ополчится Ангел Господень окрест боящихся»* Бога *«и избавит их»* (Пс.33). И особенно должны мы помнить, какова сила ангельской молитвы, какова сила ангельского смиренного доверия Богу, и какова сила ангельского беззлобного противостояния врагу.

Прот. Вячеслав Резников

22 ноября – празднование иконе Божией Матери «Быстрослышащая и Быстроотвечающая».



Оригинальный рукописный образ Богородицы находится в старинной византийской церкви Панагии Хрисалиниотиссы, в городе Никосия – столице острова Кипр. И у него, как у каждого Ее образа, своя удивительная история.

Предание гласит, что первая церковь на острове была построена в V в. После ее разрушения в результате арабских набегов на месте старого храма стал расти лен.

И здесь, на этом поле из льна, примерно в X в. была найдена икона с изображением Богородицы. Образ назвали «Хрисолиниотисса», что означает «покровительница золотого льна». Икона была так необычна, что построенный новый храм нарекли в ее честь – Хрисолиниотисса, то есть храм Богородицы Золотых Льняных Полей. Что же касается образа, то он с тех пор находится справа от Царских Врат, на алтарной преграде. И больше известен под названием «Быстрослышающая и Быстроотвечающая». Необычность иконы в том, что Пресвятая Дева с Младенцем изображена, словно в зеркальном отражении. При этом надпись справа гла-

сит: «Плирофоруса», то есть «Быстрослышащая». А слева – «Ергоэпикос», что означает «Быстроотвечающая».

И сегодня, как много веков назад, в церковь Богородицы Хрисолиниотиссы ради этой иконы приходят и приезжают со всего мира верующие. Конечно же, каждый из них – со своими бедами и печалью. И все, кому посчастливилось предстать перед святыней, подтверждают: да, так и есть! Божия Матерь быстро откликается помощью и поддержкой.

Верующие едут к чудотворному образу с надеждой и верой. И Царица Небесная чудесным образом поддерживает страждущих, внимательно выслушивая каждого.

Обращаться к Пресвятой Богородице перед иконой «Быстрослышащая и Быстроотвечающая» можно в любых жизненных обстоятельствах, с любой просьбой.

Неразрывное единство образов свидетельствует о том, что Царица Небесная скоро слышит наши смиренные моления и возносит ко Христу святы и всеильные мольбы за нас.

Нива духовная

Господь ищет созидателей, а не разрушителей. Ибо созидатель добро – тем самым разрушает зло. А тот, кто пустится разрушать зло – быстро забудет о созидании добра и превратится в злодея.

Свт. Николай Сербский

Лучше с благоговением молиться о ближнем, нежели обличать его во всяком согрешении.

Прп. Марк Подвижник

Смотри вперед – с надеждой, назад – с благодарением, навверх – с молитвой, вниз – с покаянием, внутрь – с вниманием! А вокруг – с любовью!

Игумен Тихон (Борисов)

Вопрос священнику

– Для чего совершается каждение?

– О цели каждения говорит молитва, которую перед началом каждения произносит священник: *«Кадило Тебе приносим, Христе Боже наш, в воню (запах) благоухания духовного, еже прием в пренебесный мысленный Твой жертвенник, возниспосли нам благодать Пресвятаго Твоего Духа».*

Каждение, обращенное к верующим, выражает желание, чтобы они исполнились Духа Святого и благоухали пред Господом своими добрыми делами, подобно фимиаму. Дым кадильный, обнимающий собою молящихся, символизирует благодать Божию, которая нас окружает. Каждение вообще выражает желание молящихся, чтобы их молитвы возносились к престолу Божию, подобно тому, как фимиам возносится к небу, и были бы так же приятны Богу, как бывает приятно благоухание фимиама.

Каждение всегда соединяется с молитвой, которую произносит архиерей или иерей, благословляя кадило перед каждением. В этой молитве заключается прошение к Богу, чтобы Он принял это кадило в воню благоухания духовного, то есть, чтобы люди, предстоящие и молящиеся, были духовно приятным благоуханием Христу (2 Кор. 2, 15), чтобы Господь, приемля кадило в пренебесный Свой жертвенник, ниспослал благодать Пресвятого Своего Духа.

Для каждения употребляется кадило на цепочках, ручное кадило, называемое кация, сосуд для ладана, называемый ладоница, и еще особые сосуды, которые поставляются в определенных местах храма для наполнения храма благовонием, как это указывает Устав делать на Пасхальной утрени.

Фимиам, или ладан, представляет собой душистую древесную смолу некоторых деревьев; готовится иногда и искусственным образом из разных благовонных веществ. Каждение совершают в разные моменты богослужения иногда один иерей, иногда иерей с диаконом, а иногда один диакон.

Архиеп. Аверкий (Таушев)

Совершая установленные Церковью обрядовые действия, христианин должен помнить, что они имеют значение и силу, только тогда, когда от сердца нашего исходит чистый фимиам смирения, любви и благодарения к Богу. Господь говорит: «от востока солнца до запада велико будет имя Мое между народами, и на всяком месте будут приносить фимиам имени Моему, чистую жертву; велико будет имя Мое между народами, говорит Господь Саваоф» (Мал.1:11).

Иеромонах Иов (Гумеров)

24 ноября – День матери

У матерей святая должность – молиться за своих детей!

Молитва о наших детях

Когда мы молимся о наших детях, дело не в том, какой именно молитвенный текст возглашать, а в том, чтобы молитва творилась с усилием и с ответственностью. То есть, не просто утром быстренько пробежать список имен, как обычно после жены-мужа, после родителей и детей помянуть – Машу, Таню, Ваню, а предстоять за них перед Богом и полагать перед Ним то, о чем мы серьезно переживаем, – когда-то из-за их здоровья, когда-то из-за их капризов, когда-то из-за все более проявляющихся недобрых качеств.



Будем поставлять перед Богом то, о чем болит наша душа, и просить, чтобы Господь Сам, какими Он знает путями, наших детей от этого оградил. Не подсказывать, теперь уже и Богу: Господи, вот это надо сделать с моим сыном, таких-то послать ему друзей, такое-то образование ему получить, такие-то интеллектуальные навыки приобрести, а просто предстательствовать Богу и вручать Ему своих детей с молитвой: «Господи, да будет воля Твоя. Я вижу, что происходит с моим сыном, скорблю и не могу Тебе об этом не молиться...»

Молясь, мы должны быть честны и ответственны. В каких-то особенных обстоятельствах – болезнь, искушение, разлука – мы должны с определенным усилием понести молитвенный труд за наших детей, к примеру, читать тот или иной канон или акафист, или какое-либо церковное последование, которое потребует от нас и духовного сосредоточения, и времени. От прочих своих дел, попечений и развлечений мы должны оторвать нечто ради молитвенного предстояния перед Богом. И засвидетельствовать свою любовь к детям усилием в молитве за них, а не просто фактом их поминовения.

И это будет то, что Господь примет. Молитва с верой всегда приносит результат. Молитва за тяжело больного ребенка, которая совершается матерью, отцом, близкими с верой, чаще всего приводит к выздоровлению или облегчению болезни. Если же, по неведомому нам, Промыслу Божию этого не происходит, то происходит благодатное устройство нашей души и души того, о ком мы молимся, которое становится плодом нашей молитвы.

Поэтому что тут можно сказать? Если сердце все еще остается непокойно, надо продолжать молиться и, как та евангельская вдовица, предстательствовать перед Богом, и ответ всегда будет. Всегда.

Прот. Максим Козлов

28 ноября – начало Рождественского поста

Как еврейский народ 40 лет скитался по пустыни, прежде чем вошел в Землю Обетованную, также и Святая Церковь ведет нас через сорокадневную пустыню поста, прежде чем мы войдем в Божие обетование, открывшееся нам в Рождестве Спасителя.

Электронную версию «Троицкого листка» можно найти на сайте нашего храма:

<http://kazankahram.cerkov.ru> и на сайте Кавказского благочиния: <http://kavkaz.blagochin.ru>

Редактор: *прот. Кассиан Кравцов* Верстка и печать: *С. Мялова*

Уважаемые прихожане! Наша газета содержит изображения православных икон, поэтому убедительно просим не использовать листки в хозяйственных нуждах

